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Ferrara, 20/02/2024

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale

  Al Sig. Sindaco del Comune di Ferrara

OGGETTO: interpellanza sulla chiusura per infiltrazioni della palestra scolastica collegata 
all’I.C. “Filippo De Pisis” in viale Krasnodar.

PREMESSO CHE

La palestra collegata all’Istituto Comprensivo “Filippo De Pisis” di Ferrara, in viale Krasnodar, è 
stata interdetta temporaneamente alle attività extrascolastiche delle società sportive perché 
dichiarata “inagibile e pericolosa”, dopo che sono state riscontrate infiltrazioni di acqua piovana dal 
tetto.

CONSIDERATO CHE

Il problema delle infiltrazioni alla palestra dell’I.C. “Filippo de Pisis” non è nuovo né recente: da diverso 
tempo si verificano, specie in seguito a forti piogge, perché la conformazione del tetto non permette 
all’acqua piovana di defluire in modo idoneo.

Al momento gli alunni dell’I.C. “Filippo De Pisis” continuano a frequentare parte della palestra per le attività 
motorie che si svolgono in orario scolastico.

Fino a venerdì scorso, la palestra dell’I.C. “Filippo De Pisis” veniva regolarmente utilizzata anche 
in orario extrascolastico da società sportive ferraresi come spazio per svolgere allenamento e gare 
agonistiche, svolgendo di fatto una importante funzione sociale ed aggregativa per l’intero 
quartiere. 

Le situazioni di criticità e ammaloramento di molti plessi scolastici appartenenti al Comune di 
Ferrara sono note da tempo perché segnalate durante la 2^ Commissione Consiliare del 4 maggio 
2023.

RICORDATO CHE

L'art. 139 del D.lgs. 122/98  assegna ai comuni il compito di garantire la manutenzione ordinaria e 
straordinaria degli edifici che ospitano le scuole del primo ciclo d’istruzione (scuole primarie e 
secondarie di primo grado). La palestra dell’I.C. “Filippo De Pisis”, per tanto, rientra a tutti gli 
effetti in questa casistica.
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Il Ministero dell’Istruzione con D.M. n. 343 del 2 dicembre 2021 ha stanziato su base regionale 
risorse pari a 500 milioni di euro per “interventi di messa in sicurezza e riqualificazione delle 
scuole” di ogni ordine e grado, coerentemente con l’obiettivo della Missione 4 C1 – Investimento 
3.3 del PNRR.

Alla Regione Emilia Romagna furono assegnati 45.422.381,89 euro, integrati da un 
cofinanziamento degli Enti Locali, che ha permesso investimenti complessivi per oltre 81 milioni di 
euro. Gli interventi finanziati sono stati approvati dal Ministero dell’Istruzione e del Merito con 
D.M. n. 318 del 6 dicembre 2022, a cui è seguito un ulteriore stanziamento di risorse pari a euro 
66.241.253,64 per realizzare ulteriori progetti di manutenzione e messa in sicurezza dei plessi 
scolastici emiliano-romagnoli, secondo le indicazioni pervenute dalle amministrazioni competenti.

PRESO ATTO CHE

La maggior parte dei fondi PNRR intercettati e investiti dal Comune di Ferrara non pare sia stata 
destinata in via prioritaria a interventi diffusi di manutenzione e messa in sicurezza dei plessi 
scolastici del primo ciclo, palestre comprese, nonostante in molti casi abbiano oltre 40 anni di vita.

In questi ultimi anni l’Amministrazione ha smesso di investire sulla manutenzione periodica dei 
plessi scolastici, destinando a tale scopo somme residuali del proprio bilancio.

La chiusura della palestra dell’I.C. “Filippo De Pisis” renderà necessario riprogrammare le attività 
pomeridiane di altre palestre cittadine per non penalizzare le società sportive che fino a venerdì 
scorso la utilizzavano, creando non pochi disagi a molti giovani atleti ed alle loro famiglie.

RITENUTO CHE

L’Amministrazione abbia il dovere primario di tutelare la sicurezza delle bambine e dei bambini, 
dei ragazzi e delle ragazze, nonché di tutti coloro che frequentano gli spazi pubblici della nostra 
città, garantendo interventi tempestivi di manutenzione ordinaria e straordinaria in tutti gli edifici 
scolastici di proprietà comunale.

INTERPELLA IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE

per sapere se sono a conoscenza del problema segnalato e in che tempi verrà ripristinata la piena 
agibilità della palestra scolastica dell’I.C. “Filippo De Pisis”, a beneficio delle società sportive a cui 
è stato interdetto l’accesso pomeridiano; 

per sapere se questa Amministrazione ha mai preso in considerazione la possibilità di effettuare 
interventi strutturali al tetto dell’edificio per migliorarne la sicurezza, anche sfruttando le risorse 
messe a disposizione dal PNRR; 

per sapere in base a quale valutazione di rischio è stata interdetta la sola attività sportiva in orario 
extrascolastico e quali soluzioni saranno individuate per non penalizzare le società interessate.

Si richiede risposta scritta.                                                                
Il Consigliere Comunale Gruppo PD

     Davide Nanni



                                                                                                        


